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POLITIKAI NAPILAP

A törökség alkonya
Az uj-törökök kezében levő Török­

ország állapotainak ne örüljön senki azok 
közül, kik e jobb sorsra méltó nemzettel 
rokonszenveznek. Az uj-törők mozgalom 
tulajdonképpen szabadkőműves mozgalom, 
melynek hátamögött nemzetközi pénzem­
berek állanak, hogy Törökország hitel­
képességét, melyet Abdul-Hamid kormá­
nyai csuful kompromittáltak.

Abdul-Hamid eltávolítása már rég 
óhajtott dolog volt különösen a török­
országi pénzügyi körökben, mert a do­
log úgy áll, hogy bármily rengeteg össze­
geket veitek föl, azokat sohisem sikerült 
odaforditani, ahová szánták és kérték, 
hanem a szultán kegyen :ei, besúgói, ké­
mei és »megbízottai« közt tűntek el a 
milliók, mert az államkincstár a szultán 
magánkincstára vala. Ily körülmények 
közt, különösen a tisztek és az alsóbb­
rendű hivatalnokok sokszor éveken át 
nem juthattak fizetéshez, hanem nyomo­
rogtak, vagy a népet zsarolták irgalmat­
lanul és őrülten. Ez magyarázza meg a 
szabadkőművesség és más titkos társu­
latok terjedését az intelligensebb törökök, 
görögök és örmények közt. Ami magán­
vagyon Törökországban van, az többnyire 
örmények, görögök és török nagykeres­
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Johnson.
Irta: Ulfertk József.

A »Vilhelmina« utasai lázongani kezdtek. 
Johnson a vén tengeri fickó meglökött vélet- 
lenségböl egy angolosan borotvált elegáns öl­
tözetű ficsurt s azután tovább akart menni a 
dolga után. Az urfi azonban nem nyugodott 
bele a dolog ilyetén elintézésébe, hanem vállon 
ragadta a mogorva fickót s elég érthető módon 
akarta megmagyarázni nem tetszését. A tengeri 
medve azonban, ahogy társai csúfolták Johnsont, 
nem igen lehetett kiváncsi az urfi véleményére, 
mert szokott egykedvűségével lezárta az urfi 
kezait a válláról s ott hagyta. Most már mor- 
gott is valamit a fogai között, amelyet még a 
távolabb levők is tisztán kivehettek. Kölyök. 
Az urfi elsáppadt, de jobbnak látta ezúttal nem 
utánna sietni a tengerésznek.

Az utasok azonban határozottan Johnson 
ellen foglaltak állást. Az urfit is ki nem áll­
hatták. Szemtelen módon tudta fixirozni a 
nőket, de az utas sérelmét kivétel nélkül ma­
gukévá tették. Hangosan követelték Johnson 
megfenyitését. Beleavatkozott az ügybe az urfi 
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kedők kezében van, akik mint keres­
kedő elem, városi népség, gazdag és 
fényűző osztály, soha sem voltak sem jó 
keresztények, sem fanatikus mohamedá­
nok. Nem azok ma sem, hanem liberális 
európai kulturamajmolók, akik átveszik 
tölünk a kulturális élet külsőségeit és 
bűneit, de a mi keresztény altru zmusunk- 
tól mindig táv bgnak maradni.

Könnyű most megérteni, hogy a török 
közélet óriási terhei, melyek mindenév­
ben egyre emelkedtek, mily nagy sulylyal 
nehezült'k ezen osztályok vállaira. A le­
tett szultán folyton hadilábon állott kü­
lönösen a gazdagabb kisázsiai örmények­
kel, akiket hallatlan ravassággal tudott 
forradalmakba kergetni, valahányszor 
pénzre volt szüksége Európában. A szul­
tán példáját követték a válik és basák, 
akik valóságos ostorai voltak a tartomá­
nyoknak, amelyekbe a szultáni kegy őket 
beosztotta. A dolgot beosztották. Fenn 
nem láttak semmit s ezért viszonzásul 
alant sem vettek észre semmit.

A szegény köznép, a kiskereskedők, 
iparosok, földbérlők és vállalkozók sírtak 
és fizettek. Törökországban egy magán­
jogi pernek keresztülvitele háromszor több 
költségbe is kerü t, mint amennyit meg­
ért maga az egész jogügylet.

papája is, egy gazdag délamerikai ültetvényes, 
aki odament fiával a kapitányhoz s fölhivatta 
a vén tengerészt. A kapitány meghallgatta a 
panaszt, végignézte egy párszor közben az urfit 
is félig szánakozva, télig gúnyosan, s azután 
elitélte Johnson-t 48 órai elzárásra.

Az urfi papája beszélt még valami bo­
csánatkérésről is, amelyet leginkább várt volna 
a fia részére, de a kapitány hidegen kijelen­
tette, hogy ezzel nem szolgálhat. A vén Johnson 
inkább kerékbe töretné magát semhogy ezt 
megt-nné. Különben eléggé meg fogja viselni ez 
a 48 órás elzárás is a sötét kabinban, ahonnan 
nem láthat eget sőt a fülke úgy van rendezve, 
hogy ne láthassa a tengerész éltető elemét — 
a tengert sem.

Az elégületíenség ezzel lecsillapult. Az első 
felhevülés után az utasok nyugodtabban fogták 
fel a tör'énteket. Miután az asszonyok is na 
gyón érdeklődtek az urfi sorsa iránt, s ez a 
körülmény ismét Johnson párjára állitá őket. 
Midőn pedig egy félóra múlva látták, amint a 
vén tengerészt két társa lekisérte a büntetés 
végrehajtására, akkor már határozottan saj­
nálni kezdték az öreg tengerészt. Akadtak 
akik hajlandóknak mutatkoztak közbenjárni a 
kapitánynál Johnson érdekében. De csakhamar 
lecsillapult ez a hajlandóság is. Csak az urfi 
iránti gyűlölet nőtt fokozatosan.

Ily lenékig rothadt viszonyok közt 
rohamosan terjedt az európai liberalizmus 
eszmevilága. Párisból, Genfből, London­
ból örönnel árasztották el kis magánleve­
lek alakjában küldött izgató lapokkal a 
török és örmény intelligenciát, mig végre 
az uj törökök hatalomra kerültek.

Ezek most elfeledkezve minden poli­
tikai raisonról a megtorló bosszunok él­
nek. Valóságos haynauféle rémnapok jár­
ják a török városokban. Mi táviratokat 
természetesen csak Starnbulból kapunk, 
azokat is megcsonkítva és agyoncenzu- 
rázva, de minden török nagy városban 
folyton tartanak a kivégzések, mert a. 
szabadkőműves törökök sem lehetnek kü­
lönbek francia testvéreiknek Marat-Dan- 
ton és Robespierrjeinél. Mindenki gyanús 
nekik, aki él s akiről felteszik, hogy a 
régi rezsimből nagyobb haszna volna, 
amint van az újból. Anglia már megpró­
bálta tiltakozni a tömeges kivégzések 
nyilványos borzalmai ellen, de úgy lát­
szik kevés eredménynyel.

A« uj szultán, akiről Abdul-Hamid, 
mint tehetségtelen, tudatlan és uralko­
dásra képtelen emberről oly elitélőleg 
nyilatkozott, tényleg az uj török bizottság 
engedelmes szolgája s mindenben azok 
akaratát teljesiti, akiknek kegyelméből

Másnap azonban az urfi rosszul lett. Vé­
letlenül egy fiancia orvos is volt a hajón s ez 
mérgezést konstatált. Az urfi este felé meg is 
halt s ez megint mellé terelte az annyiszor 
változó közvéleményt. Mindenki az öreg ten­
gerészt gyanúsította, aki ugyan el volt zárva* 
de akit azért majdnem kivétel nélkül mindenki 
a mérgezéssel gyanúsított. A kapitány végre is 
kénytelen volt őriztetni a vén fickót, hogy igy 
egyúttal megvédje az utasok dühétől.

Este 10 óra lehetett. A kapitány fölhivatta 
magához Johnson-t.

A vén tengerész illemtudóan állott meg 4 
lépésnyire föliebbvalója élőit, de azért nyu­
godtan félelem nélkül nézett kapitánya sze­
mébe.

— Johnson — szólitá meg ez őt. Ten­
gerészektől nem lehet kívánni, hogy igazat 
mondjanak mindég. De most nem a száraz­
földön engedélyen túli kimaradásról van szó, 
hanem becsületről. Felelj igaz-e, hogy gyű­
lölted az urfit a tegnap történtek után.

— kaz> kapitány. Az urfi apja előtt nem 
akartam szólni, de ő mindég kicsufolt a hátam 
megett. A múltkor is midőn előtte elmentem, 
odasugott a szomszédjához. Nézd ezt az 
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trónra emeltetett. ígéri ugyan a teljes 
szabadságot és az alkotmány tiszteletben 
tartását, de az ostromállapot még mindig 
tart a maga borzalmaival, a mohamedán 
csőcselék pedig a szabadságot és az al­
kotmányt úgy magyarázza, hogy most 
már szabad a gazdagabb keresztényeket 
és európaiakat kifosztani, különösön 
pedig a gyűlölt örményeket és gö­
rögöket.

A kisázsiai örmények különösen sokat 
vártak az uj törökök kormányra jutásá­
tól. De csalódtak. A kurdok és cserkeszek, 
kik közöttük élnek nagyon kedvelt népei 
voltak Abdul-Hamidnak és kegyenceinek, 
mert minden húsz évben rendeztek a ke­
resztények között egy-egy borzalmas vér­
fürdőt, mely után a legyilkollak vagyoná­
nak elkótyavetyélése következett. Az 1896. 
évi örmény mészárlások után Trapeiunt­
ban nyilvános árverésen három krajcárért 
kelt el egy jókarban levő zongora, 10 
tallérért egy ebédlő bútorzata, .1 tallérért 
egy hálószoba ágyberendezése, még azon 
véresen a legyilkolt örmények vérétől. 
Adánában és Zeitumban oly hajmeresztő 
kegyetlenségeket követtek el az örmény 
szerzeteseken, apácákon és papokon, me­
lyeket itt nem szabad leírni. A legyilkol­
tak vértől még meleg ruháit botrá­
nyosan jelentéktelen összegekért veszte­
gették el.

Hasonlót cselekedtek a kurdok most 
Adanában ujfent. A francia lapok bor­
zalmas részleteket Írtak e gyilkolásokról, 
melyeket az uj török kormány nem lesz 
képes megakadályozni, mert ami hadse­
rege van, az Macedóniában van. A kis­
ázsiai helyőrségek magatartása az uj tö­
rökökre épen nem bíztató, sőt vannak

jelek, melyekből azt lehet következtetni, 
hogy a hires Stambul újabb vérfürdő 
színhelyévé lesz

A kisázsiai törökség vagyonos része 
minden vagyonát a nép zsarolásából sze­
rezte. Ezek a zapcsik, válik, bégek, pa­
sák és válik az uj rezsim alatt nem sze­
rezhetnek többé báksist, hanem be kell 
érniök gyenge fizetésükkel, ha ugyan az 
uj török kormány ezt is folyósíthatja ide­
jében. A folytonos elégületlenség, mely 
Kisázsiát már évtizedek óta lázadás felé 
tereli, az uj törökök gyanús mohamedá­
nizmusa folytán bizton életre fog kelni 
és nagy kérdés, hogy V. Mohamed helyre 
birja-e állítani pártoskodás és forradalom 
által széldu't hazájának rendjét — euró­
pai segítség nélkül.

Ám ez az »európai segítség«, amire 
az uj török rezsim számit, de nem szí­
vesen, a török birodalomra nézve a »vég 
kezdete« leszen.

A török népnek csak egy menedéke 
volna, ha t. i. a maga határozottságával 
és komolyságával elfogadná a keresztény 
hitet és világnézetet. Ez hatalommá tudná 
tenni őket talán még most is. De erről 
nincs szó sehol. Mohamedben már nem 
hisznek, hitük, nemzeti erejük egykori 
alapja megcsalta Őket, most a szabadkő- 
mives atheizmus és indifferentizmus kar­
jaiban csak vesztükbe rohanhatnak.

Mohamed ázsiai fanatikus hívei gon­
doskodni fognak e nemzet bukásának 
betetőzéséről minél hamarább.

Gedeon.

-orangutángot. Nagyon fájt ez a szó, azért lök­
tem meg véletlenségből!

— Van-e valami közöd az urfi ha­
lálához ?

Csak annyi kapitány, hogy bár nem 
sokat szoktam imádkozni, tegnap még is kér­
tem Istent, hogy inkább sülyesztene el vala­
mennyiünket, csak ez az urfi ne látná meg 
többet a szárazföldet.

— Tudod-e, hogy mindenki téged vádol 
tíz urfi halálával ?

— Nem tehetek róla kapitány. Ha meg 
akartam volna ölni, megtettem volna tegnap 
mindenki előtt. Csak egy ökölcsapás kellett 
volna hozzá.

— Jól van. Én nem gyanusitlak. Téged 
bízlak meg a halott őrizetével is. Eredj le s 
vigyázz az eddigi becsületedre. A hajó 48 
óráig nem ér kikötőbe, a törvények pedig 36 
óránál tovább nem engedik vinni a halottat. 
Azért a tizenkét óráéit már vagy két óra 
hosszat könyörgött az imént az amerikai. A 
pénz nem számit nála ebben a dologban. Éppen 
azért rendellek téged az őrizetére, mert tu­
dom, hogy te nem tántorodsz meg s lehet, 
hogy ez még az én szavamnál is jobban meg­
győzi az amerikait, hogy az én embereim sem­
miért sem követnek el törvénytelenséget.

A matróz eltávozott s lement a hajó leg­

alacsonyabb részében levő helyiségbe az urü 
mellé. Szokott egykedvűségével tömte meg 
pipáját s rágyújtott. Biztos volt, hogy éjszaka 
senki sem jön háborgatni.

Már majdnem elszenderedett, midőn a ka­
binba vezető lépcsőn kopogást hallott. Figyelni 
kezdett. A léptek közeledtek. Hirtelen eldugta 
pipáját s fölkelt. A kabin ajtaja majdnem 
ugyanabban a percben nyílott ki s belépett 
rajta az amerikai. A kabin egyetlen pislogó 
mécse kísérteties fényt terjesztett, de azért 
mindtfetten megismerték egymást.

Hogyan maga itt ? dadogá az amerikai 
megzavarodva.

— Szolgálatban vagyok uram, feleié tisz­
teletteljesen, de mégis szinte dacos büszke 
hangon Johnson. Ne zavartassa magát kérem. 
Ha akarja, úgy én kimegyek az ajtó elé s ma­
gukra hagyom Önöket.

Ez a mintegy magasabb értelmi képzett­
ségre való beszéd egy ilyen tanulatlan s a vi­
szonyok folytán eldurvult tengerész ajkáról még 
jobban megzavarta az amerikait.

-- Maradjon mondá, mintegy engesztelő­
ig. Beszédem van magával. Nézze én is, má­
sok is, a körülmények is azt mutatják, hogy 
a maga keze működött közre a fiam megmér- 
gezésénél. Ds amint szembe néztem most ma­
gával ez a nyugodt, hideg tekintet azt vallja,

Birkatürelem. ‘
Igazán nem lehet másnak, mint birkatü 

lemnek ne.eeni „ eljárást, hogy . m ’’ 
kormány szó nélkül nézi a bécsi község, 
tagjainak zágrábi szereplését. A bécsi u 
odalenn magyar területen egész vígan izgatok 
Magyarország ellen s nem kevesebbet követei 
nek, mint az »összes, horvátoklakta területek 
egyesítését.« A másiK a Los von Ungarn iel. 
szót adta ki. Horvát »testvéreink« persze mind" 
ehhez zajosan tapsoltak. Mifelénk pedig min­
den csöndes.

Ugyan tessék elképzelni, mi történnék 
Ausztriában azokkal a budapesti urakkal, aktk 
elmennének Prágába s ott izgatnának az »ösz- 
szes cseheklakta területek egyesítéséért,« vagy 
Triesztben dikcióznának az »unita Italia érde­
kében?« Miközben Wekerle Sándor a magyar 
országgyűlésen megtámadná a közös had- és 
külügyminisztereket a paritás megsértése 
miatt ? 1

Pedig nekünk jogunk volna a paritás sé­
relme miatt mind a két osztrák közös minisz­
ter bukását követelni s ha mi mennénk Auszt­
riába izgatni, a mi eljárásunkat mentené a jo­
gos elkeseredés.

Az osztrák vendégszerep'és a nemzetközi 
udvariasság legelemibb illem szabályainak durva 
megsértésére, a melyet ha Magyarország szó 
nélkül eltűri, saját pipotyasságáról állít ki sze­
génységi bizonyítványt.

Az osztrákok felhasználják a szerencsétlen 
bankkérdés miatt támadt válságos helyzetet s 
a zavarosban intéznek orvtámadást ellenünk. 
Nálunk pedig még az országgyűlés sem ül 
együtt, a hol legalább megfelelő leckét kap- 
hatna a betolakodó szomszéd.

Boszniából kiszorítani azt a kis magyar 
befolyást is, a mi még ott van ellenünk lázi- 
tam a horvátokat nemzeti jogos követeléseinket 

hogy mi tévedünk. Én helyet adok ennek a 
hitnek s elnyomom magamban a boszu érzetét, 
mely a bünhödését kívánja. Szóval lemondok 
mindenről, fejedelmileg jutalmazom meg ha 

egengedi, hogy kissé tovább maradjak egye­
dül a fiammal. Maga tétováz, az orvos már 
pártomon van. O zárja le a zsákot holnap haj­
nalban. A kapitány őt bízta meg a helyettesí­
téssel. Nem fogja megtudni senki. S a maga 
lelkvsmerete is nyugodt lesz. Ha elkövette is 
tettét úgy jóvá teszi most, midőn visszaadja az 
apának azt, a mi legdrágább kincse volt, a 
gyermekemet.

A kapitány jól gondolkozott mormogá 
halkan a tengerész, azután határozott erős han­
gon folytatta.

Sajnálom uram. A törvényeket nem 
lehet dollárokkal sem megszegni. A lelkiisme- 
retem nyugodt. Én tőlem élhetett volna száz 
esztendeig is az urfi. Amit meg akartam tenni, 
megtettem mindenki előtt. Gyáva fickó az, aki 
orvul támad.

Szavai még inkább meggyőztek engem 
mondá meghatottan az amerikai, de akkor 
sincs egvébbről szó, mint egy kis szívességről, 
melyet ön nekem tesz s melyért jogosan szá­
mit ellenszolgáltatásra. Magát a legelső kikötő­
ben őrizet alá fogják, vallatják, meghurcolják s
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a teljesülés elöl elzárni ezek a törekvések 
irányítják ma a bécsi köröket. Aggódva látjuk 
a tüneteket s eszünkbe jutnak Apponyi jószerü 
szavai: »közel lehetnek olyan idők, a mikor 
mindnyájunknak egygyé kell főműnk.«

És akkor nálunk még mindig úgy szórják 
egymásra a szóbombákat a bankcsoport és 
ellenfeleik, mintha legsürgősebb feladatuk 
volna, hogy a magyar a magyart pusztítsa.

Birkatürelem — birkaész.

A függetlenségi többség. A néppárt 
hivatalos lapja, az Alkotmány bécsi levelet kö­
zöl, mely szerint bécsi előkelő helyen így 
ismerik a magyar pártok számarányait: 

függetlenségi párt 
alkotmánypárt 
néppárt 
balpárt 
ujpárt 
demokrata 
szociáldemokrata 
nemzetiségi 
pártonkivttli hatvanhetes 
pArfonlri vűli 48-as 
üres kerület 
horvátok

Tehát a függetlenségi pártnak még három 
mandátumra volna szüksége, hogy egy szónyi 
abszolút többsége legyen. Ez azonban persze 
nem olyan többség, melyre egy kormány bizton 
támaszkodhatik.

224
93
33
10

2
4
1

23
5

17
1

A politikai válság.
A politikai válság, mint már tegnap jelez­

tük, holt pontra jutott. Wekerle és Andrássy 
nem kapják meg a függetlenségiek támogatását» 
mert ott már — Kossuth beteg lévén — 
Justhék uralják a helyzetet.

A függetlenségi kormányalakítás pedig ki. 
zárt dolog lévén, könnyen meglehet, hogy 
Lukács László kap megbízatást kormányala­
kításra.

Ezt ugyan lecáfolják, de a függetlenségi 
párt hivatalos lapja ennek dacára kijelenti 
hogy oka van arra, hogy Lukács László-féle 
kombinációban higyjen. Ez a lépés pedig csak­
ugyan kezdete volna a mélységes zavarok s 
végzetes konfliktusok emésztő sorozatának. Le­
het, hogy a függetlenségi pártlap ezzel a hírrel 
ijeszteni akarja táborát, melyben ma kétségte­
lenül azok az elemek vannak fölül, melyek 
semmiféle kompromisszumról nem akarnak 
tudni s melyek ma már annyira előrehaladtak 
a szervezés munkájában, hogy nyomtatott 
meghívókkal hívják össze tagjaikat érte­
kezletre.

Koasuth és Apponyi lemondanak.
A függetlenségi táborban az a meggyőző­

dés uralkodik, hogy Kossuth és Apponyi az 
ügyvivőséget csakis május végéig fogják viselni 
és akkor le fognak mondani. A függetlenségi 
párt pedig csak azt a kormányt fogja támo­
gatni, mely programmjába veszi az 1911-iki 
önálló bank felállítását.

A király.
A Magyarország írja, hogy a király meg­

kezdi a kibontakozásra vezető tárgyalásokat. 
Hír szerint ezek a tárgyalások a függetlenségi 
párttal veszik kezdetüket.

Hajdumegye javaslata.
A szekularizációra irányuló javaslat ellen, 

melyet a múlt héten fogadott el Hajduvárme- 
gye, csakhamar teljes erővel síkra szállanak 
nemcsak a katholikusok, hanem a józanabb 
protestánsok is, sőt ellene fordulnak az igazi 
szabadelvűek és mint bizton számítani lehet, a 
függetlenségiek is.

A szabad hajdúk javaslata ugyanis dara­
bont cselszövés, maga az indítványozó Lengyel 
Imre nyug, táblabiró a darabont-világ alakja. 

Inditványa pedig, mint a Budapesti Hírlapba* 
egy protectáns presbyter kimutatja egészen más, 
mint az első hir után a közönség gondolta.

A nagyközönség e határozatot, nem lévét» 
kellően tájékozva, úgy fogja föl, írja az emlí­
tett presbyter, mintha az tisztán a katholikus 
klérus ellen irányulna. Ez alapos tévedés. Sok­
kal több van benne s érint minden felekeretet 
és papjait. A koalíciós kormány reakciós tö­
rekvéseiről regélő bevezetés után azt követeli 
a határozat, hogy törvényileg mondassék ki az, 
hogy mindaddig, a mig a szekularizáció el nem 
következik, egyházi célokra közvagyon nem 
fordítható. Azaz megszüntetendő mindaz a nem 
jelentéktelen hozzájárulás, melyeket az állam 
a lelkészek, felekezeti tanítók stb. részére az 
utolsó években biztosított. Sőt törvénytelenek­
nek mondatnak ki a községeknek egyházi cé­
lokra megszavazott, illetőleg megszavazandó 
adományai is, a mennyiben közvágyonból fe­
deztetnének.

Ebből pedig az következik, hogy a pro­
testánsok elveszítenék az eddig élvezett, több 
millióra menő állami kongruát és elesnének az 
Apponyi által megígért újabb évi három millió 
koronától. Hasonlóképpen a görög keletiek, sőt 
az izraeliták is.

A szabadelvűek és a függetlenségiek at 
1848. XX. törvénycikk végrehajtását követel­
ték, vagyis, hogy minden vallásfelekezet egy­
házi kiadásai állami pénztárból fedeztessenek- 
Ennek felelt meg részben Apponyinak leg­
utóbbi törvénye a kongruáról. (Részben csak, 
mert a katholikusok kongruáját csak egyház- 
mad részben nyújtja az állam, a többit a vallás­
alap és a nagy javadalmasok adják.) Ettől & 
törvénytől sem Lengyel, sem a szabadiiajduk *a 
szabadgondolkodók kedvéért nem fog eltérni 
sem a magyar liberalizmus, sem a függetlenségi 
párt, melynek különben is sokkal nagyobb 
baja van, semhogy ilyenekkel nehezíthetné; 
anélkül is súlyos helyzetét.

talán el is ítélik. Az orvos egy szavával meg­
mentheti Önt.

— Ha igaza van néki úgy kötelessége ki­
mondani azt az egy szót uram, felelte nyugodt 
szenvtelen hangon a vén tengerész, ő bizonnyal 
megteszi kötelességét, én sem tehetek más­
ként.

— Kötelesség — fakadt ki kissé indu­
latosan az amerikai. Mi haszna lesz, ha ártat­
lanul meghurcolják a kötelességteljesitése miatt ? 
Még egyszer kérdem, elfogadja-e ajánlatomat?

— Nem uram. Kár is többet beszélni erről 
a tárgyról.

— Jól van. Csak meg ne bánja a túl­
buzgóságát.

A tengerész vállat vont s az amerikai el- 
távozoti-

Igy telt el vagy fél óra. Johnson már újra 
le akart pihenni, midőn uj látogató érkezett, 
Elegáns pongyolába öltözött úri lány, aki elől 
tiszteletteljesen húzódott félre az öreg ten­
gerész.

Vagy másfél óra hosszat sirdogált az urfi 
holttesténél. Johnson előtt egy örökkévalóság­
nak tűnt fel az idő Szeretett volna kívül 
lenni. Néha ki is szökött egy-egy percre, de 
csakhamar visszatért Félt azt a gyermeket 
egyedül hagyni. Legalább igy magyarázta meg 

magának. Pedig mikor benn volt, egy percre 
sem tudta levenni a leányról tekintetét.

Mikor már látta, hogy se vége se hossza 
a sirásnak akkor odalépett a leányhoz, gyen­
géden rátette a kezét a vállára.

— Ne sírjon kisasszony. Hiába gyötri ma­
gát, az urfin már nem segíthet, vele csak ma 
gát emészti. Jöjjön innen, nem kegyedhez való 
ez a szomorú hely.

A leány ránézett egy pillanatig a vén 
tengerészre, azután busán sirdogált tovább.

— No jöjjön innen kérem, — könyörgött 
Johnson. Olyan rosszul esik nékem kegyedet 
itt sírni látni. Kije volt a kisasszonynak az 
urfi ?

— A bátyám felelte egyszerűen a leány. 
Szegény olyan különös természetű volt, de a 
szive nemes. Higyje el, hogy ő leghamarább 
megbánta, hogy oly durván bánt magával.

— Szóra sem érdemes kisasszony. Az 
ilyen magam fajta szegény ördögökkel nem 
igen szoktak a gazdag urtiak másként bánni.

— Oh ő nagyon igaztalan volt magával 
szemben, de lássa mégis csak az én bátyám s 
ha elképzelem, hogy milyen rettenetes — ha­
lálnál sokkal borzasztóbb sors várakozik rá né­
hány óra múlva.

■— Igen a szárazföldiek, mind igy gondol­

kodnak mormogá magában a tengerész, pedig 
aki meghalt annak teljesen egyre megy már a 
dolog.

— Csak ettől a rettenetes végtől szaba­
díthatnám meg bátyámat — zokogott tovább- 
a leány. Szívesen odaadnám az életemet is. De 
nincsen a ki segítsen rajtam.

A tengerész föleszmélt. Egy percre arra- 
gondolt hogy talán az egész annak a gazdag 
amerikai tőkepénzesnek a manővere s ez a 
leány — talán jó pénzért — végigjátsza ezt 
az egész komédiát, — de azután mégis győ­
zött benne a jó érzés. Harminc esztendeig járt 
a tengeren, apróbbb kihágáson kívül nem volt 
más vétke. De ez a leány . . .

— Kisasszony. Mondja meg az apjának, 
hogy regRel 4 órától 5 óráig Johnson nem 
fogja őrizni a halottat. De jól vigyázzanak a 
saját érdrkökben, mert ha itt rajta kapják 
őket, akkor semmi sem menti meg a fog­
ságtól.

— Köszönöm Johnson. Igazán nem tudom,, 
hogy háláljam meg a jóságát. Atyám hálás lesz 
iránta.

— Nem pénzért tettem. Johnson nem 
szokott kötelességet pénzért mulasztani De 
most menjen kisasszony s emlékezzék meg a

PETHEÖ ZSIGMOND mázoló
Lakása: Uri-utca 29. sz. Telefon szám 87 5.
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A katholikusok is megmozdultak a dara­
rabon t szociálist! ízű, a tulajdon szentségét 
támadó javaslat ellen.

A budapesti Katholikus Kör igazgató 
választmánya rendes ülést tartott dr. Zsembery 
István, majd dr. Förster Aurél elnöklete alatt. 
Az elnök a jegyzőköny hitelesítésére Csiky 
Gyula kúriai bírót és Hirsch István igazgató 
választmányi tagokat kérte fel. Ezután Hindy 
Zoltán igazgató terjeeztette elő jelentését, 
melyet egyhangúlag tudomásul vettek. Dr. 
Rejtő Sándor indítványára és többek hozzászó- I 
lására ezután a következő határozatot hozták.

»A Budapesti Katholikus Kór megütkö­
zéssel értesült arról, hogy Hajdú vármegye 
közönsége, mikor nagyfontosságu országos 
kérdések elintézetlenül állanak, már nyíltan 
is hajlandó a felekezeti türelmetlenséget szí­
tam és sajnálattal állapítja meg, hogy az 
egesz törvényhatóság a tulajdon szentsége 
ellen támad.< !

Bár a protestáns lelkészek szociálistáskodó 
vezére, a szuperintendens választásnál megbu- ; 
kott Balthazar esperes már fújja a riadót a \ 
hajdumegyei javaslat mellett, bízunk benne, 
hogy a protestáns lelkészek inkákb fognak 
cnerni a Darányiak, Prónayak és Tiszák után, 
mint Balthazárék után.

a a riadót a

inkákb fognak

Hargit ai legény kivégzése Amerikában.
Alig hat hónap alatt négy magyar legény 

kivégzését hozták az amerikai lapok. Részint 
gyilkosság s egyébb főbenjáró bűn volt az ok 
a halálos ítélet meghozására. Most legújabban 
ismét egy magyar legeny került a villamos 
székre s az ottani törvények szerint gyilkossáp 
miatt halállal lakolt.

Az illető Margittáról ment ki Amerikába, 
hol már hozzátarlozói évekkel ezelőtt leteleped­
tek. Hubacsek Ferenc, Ohio államban, Colum­
bus nevű városban kapott munkát, hol igen

sireÉuéllátniOhnSOarÓ1, akl Dem tUdta ke8/edet

A leány hálásan szorította meg a vén 
tengerész kezét. Még egyszer rátekintett a 
Johnsonra hosszasan bánatosan s azután föl­
ment a kabinból.

Nem találkoztak többet. Csak a tekintetük 
még egy pillanatra. Mikor a hajó végre ki­
kötött, az amerikai egyik ládájából oly erős 
bűz áradt ki, hogy a kikötő rendőrsége köve­
telte a íölnyitását. Mindez még a hídon tör- 
rínl' > W Zajra r‘Syelmes le» a kapitány, 
ránézett Johnsonra, de a vén bűnös lesütötte 
a szemét. A ládából éppen akkor emelték ki 
urfi holttestét.

A láda körül nagy csoportosulás támadt 
Az utasok megbotránkozva állották körül csak 
egy nő nem törődött az itt történtekkel An­
nak a figyelmét inkább a hajón levők kötötték 
e. nézte amint Johnson-t elfogják s átadiák a 

kikötő rendőrségének. Ott vitték el mellette. 
Utána sompolygott s a kezébe akart nyomni 
egy 100 dolláros bankjegyet. Ennyit kapott 
kez^n?e?apáíérí‘- Öreg ten«';ré^ amint 
kezébe érezte a bankjegyet megállt egy percre, 
Í1 mígáátólV'SSZa Sem néZ’C’ undorral haj'totta

| megbecsülték, mert szorgalmas ember volt. Meg­
ismerkedett egy ottani Katty nevű leánnyal s ez 
okozta vesztét. Nagyon szerelmes lett a leányba, 
nőül venni azonban nem akarta, mert — úgy­
mond — haza kell még mennie Magyarország­
ba, mert még nem szolgálta le a katona éveit 
Addig is egy háztartásban élt az amerikai 
leányzóval. Már szépecskén gyűjtöttek össze 
keresetükből s elhatározták, hogy ha megkap­
ják a katonai behívót, hát elmennek mind a

I ketten Magyarországba s a katonaság után 
niegeskűdnek. Ez volt a legény szándéka. _
Azonban minden másként történt.

Nevezetesen a leány csapodár természetű 
volt s jobbra balra kacsingatott az ottani le­
gényekre, a férje barátaira.

A szerelmes legény azonban mit sem 
vett észre.

Most vagy négy hóval ezelőtt; ép a mun­
kából jött haza Hubacsek Ferencz, mikor egy 
falubéli ismerőse, valami Nagy Bálint igy szó- í 
litotta meg:

— Te Ferkó kár ám úgy cirógatni az 
asszonyodat, mert rossz lélek az.

Csaknem megütötte régi barátját ezért a kívüli közgyűlést tartott 
beszédért a szerelmes fiú. I részére 1

— Ne mondj arról ilyet.
— De biz az este is a gyáriakkal láttam.
Hubacsek mit sem szólt, 1

ment s kérdőre fogta a leányt, ki nagyhangon 
mondotta: azt teszek, ami tetszik, hisz nem 
vagyok a feleséged.

Erre elhagyta a szerelmes legényt a hideg­
vére s revolvert rántott s két lövéssel végzett 
a hűtlen leánnyal. Azután öngyilkos akart 
lenni, de gyáva volt hozzá. Összeszedte úgy a 
saját, mint a leány megtakarított pénzét és ék­
szereit s szökni próbált haza Margittára. Terve 
azonban nem sikerült, mert a detektívek el­
fogták s gyilkosság és rablás vádjával az ottani 
esküdtszék elé került.

Kimondották rá a bűnösséget s I. fokú 
gyilkosságért, mely rablással párosult, kegye­
lemből nem kötélre, hanem villamosszék általi 
kivégzésre Ítélték.

A szerencsétlen legény reá ült a villamos- I 
szék készülékre, melyen erős villamos áramot 
bocsájtottak keresztül s alig 6 percnyi szenve­
dés után kimúlt.

Érdekes a dologban, hogy az illető legény | 
ehivója most érkezett vissza az amerikai kon- í 

zulátusi hivatalból a margittai elöljárósághoz 
azon megjegyzéssel, hogy: >a nevezett legény 
gyilkosság miatt villamosszék által kivégeztetett.«

ÚJDONSÁGOK.
Kérjük igen. tisztelt vidéki olvasóin-

hat, hogy előfizetéseiket mielőbb mey^ 
njitani szíveskedjenek, nehogy a iap 

szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.~ ~ ------

Áldozó csütörtök. Krisztus tnennvh 
menetelének emlékét üli ma a katholikus S 
E napon, husvét után 40 napon ment fel í 
Üdvözítő a menybe. E napon szokták végezn 
a gyermekek az első áldozásukat, azért neve 
e napot áldozó csütörtöknek. Az ünnep alkal 
mából a székesegyházban reggel 9 órakor Fet<' 
Antal félsz, püspök ünnepélyes szent misét d 
Lestyán Endre papnöveldéi lelkiigazaató nL ' 
szent beszédet tart. ** H ?

• Tagfelvétel a Mária egye.ületbe 
A premontrei lőgymnáziumban létesített Mari a 
Egyesület vasárnap délelőtt fél 9 órakor 
premontrei rend templomában ünnepélyes ta’ 
felvételt rendez. Az ünnepélyt szentmise X 
szentbeszéd előzi meg. A felavatási szertartást 
Grocz Béla prépost kanonok tartja. £z ü[ine. 
pélyen a következő tanulókat veszik fel ta­
goknak: Barza Ferencz, Schweiger László, Pano 
Károly, Rejkó Mihály, Vámossy Mihály, Kövér 
Gusztáv, Niedermann Zoltán, Richter Béla 
Sóthy Jenő, Székely Kálmán, Wirtz Ferencz’
’Rendkívüli megyei közgyűlés 

Biharvármegye törvényhatósága tegnap rend 
kívüli közgyűlést tartott, melyen a vármegye 
részére fenntartott katonai nevelő intézeti 
helyek betöltésére hozott határozata. A köz- 
gyű és dacára annak, hogy rendkívüli volt 

, , | [né£ls oly nagy számmal jelentek meg azon a
lanem haza bizottsági tagok, hogy sok rendes közgyűlésen 

sem voltak többen. A közgyűlés délelőtt 11 
órakor kézdődött Glacz Antal főispán elnök­
lete alatt. Első sorban a Ludovikán lévő gróf 
FTÍTh fé!e két aIaPitványi hely betöltése 
felett határoztak. A két helyre négy pályázat 
dínX? 1?% u pályázatok felett szavazással 
Ä ík’ ???a.tO45 összesen 168 szavazat. 
dí M??S alT1. ?1Ury Laj°3 116> Gera Sán­
dor 62, Szilágyi Zoltán 128, Szabó Lajos - 
«a/«atot kaptak, s igy a két helyre Szilágyi 
Zoltánt és Tamásfalvi Thuty Lajost ajánlja a 

helyen- A houvédfőreáliskolai 
andaházi Szilágyi féle két alapitványos helyre 
siintén négy pályázat érkezett és pedig Futó

Futó József, Kiss Gábor és Fényes 
Zo.tán kérvényei. A megye állandó választ- 

Z°ltáDt és Futó J^efet ajánlotta 
két helyre jelöltetni, mivel csak ők feleltek 

I Pályázati feltételeknek. A közgyűlés az
I álaadó váíasztmány javaslatát elfogadta. A 

rendkívüli közgyűlésnek még egy tárgya volt 
ez a Püspök-fürdőben felállítandó fiók gyógy­

szertár kérelmet pártoló véleménynyel terjeszti 
a miD*szterhez. Több tárgy nem volt, a 

főispán 12 órakor az ülést berekesztette.
A gör. kath. székesegyház; tornyá­

nak Újjáépítése. Két éve csonkán áll a 
nagyváradi gör. kath. székesegyház tornya. 
Előbb a vihar rongálta meg, később pedig 
renoválás közben éjjel kigyuladt s leégett, 

int értesülünk, dr Radu Demeter gör. kath. 
püspök már intézkedett a székesegyház tornyá­
nak díszes újjáépítéséről s közelebb már meg- 

ezdik a munkát, hogy még e nyáron elkészül­
jön az uj torony. A püspök Chladek János 
kassai építőmestert bízta meg a torony építé­
sével. Ez a vállalkozó renoválta a 1. sz. székes­
egyházat. a püspöki rezidenciát és a Szent 
László templomot.

i Az asperni csata emléke. Szomba- 
' tOD’ máíus 22 én nagy ünnepségek mellett üli
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meg a nagyváradi katonai helyőrség az asperni 
csata emlékezetét. Reggel 8 órakor a nagy 
gyakrlótéren tábori mise lesz, amelyre az egész 
helyőrség kivonul. A tábori mise alatt a gya- 
log csapatokon kívül négy ágyúval is adnak 
diszlövéseket. Kedvezőtlen idő esetén a kivonulás 
elmarad s a szent mise az olaszi-i róm. kath 
plébánia templomban reggel »/4 9 órakor lesz 
Előző napon, pénteken este 7—8 óráig a Jó- 
zsef-ezred zenekara a Bémer-téren térzenét ad 
s ennek végeztével szerenáddal vonul be a 
várba.

, , * fi? uj, ?Í20ttBáK ülése. Az 
élelmezés és lakásügyi bizottság Gerő Ármin 
elnöklete mellett tegnap délután ülést tartott 
amelyen dr Ágoston Péter, dr Mártonffy Marcel,’ 
dr Tóth Ferenc, dr Váradi Ödön, dr Édelmann 
Menyhért, dr Moskovits Miklós, Laszky Ármin, 
Lessner Alfréd, dr Nemes Áron, dr Barna Ár­
min, Wetsz Lajos, Déry János, Fried Ferenc, 
Löwenstein Zsigmond, Popper József, Plander 
Sámuel, Fekete László, Schenker Mihály dr 
Nemes Áron és Balogh Döme vettek részt 
Ezen úgynevezett elméleti kérdésekkel foglal-' 
kozó uiésen magos szinvonalu eszmecsere után 
három irányban is állást foglalt a bizottság 
Nevezetesen kimondotta, hogy megkeresi a vá­
rosi tanácsot az élelmiszer vizsgáló intézmény 
létesítése, a már megalkotott piaci szabályren­
deletek jóváhagyásának sürgetése, egyidejűleg 
pedig a törvényhatósági bizottságnak félévvel 
ezelőtt hozott ama határozatának, hogy a ve­
lencei kaszáló területén konyhakertészeti gaz­
daság! gyakorlati iskola létesittessék, kormány­
hatósági jóváhagyásának kisürgetése végett — 
másodszor a dr Ágoston Péter által a nagyvá­
radi lakásviszonyok megismerhetése céljából az 
adat gyűjtésre szolgáló 2500 lap szétosztása, 
i.letve a bizottság tagjai által városszerte kipu­
hatolandó adatok alapján leendő kitöltését 
mondották ki. Végül az ópalotai rtg. kérelmére 
vonatkozólag kimondotta a bizottság, bogy mi­
előtt határozott állást foglalna ebben a kér- 

” társaságtól határozott adatokat kér 
az eddigi konyhakertészeti termelésre, főleg 
arra nézve, hogy ez évben mennyi konyhave- 
t-ményt termel és ebből a mennyiségből 
mennyit szán és biztosit a nagyváradi piacnak, 
helyesebben a nagyváradi fogyasztó közön­
ségnek.

* Irodatisztválaaztá» a városnál. A 
június havi közgyűlésen ismét választás lesz a 
városházán. Ugyanis ez alkalommal töltik be a 
Báthory László fogalmazóvá választása folytán 
megüresedett irodatiszti állást. Pályázó lesz 
több is, de az már most megállapítható, hogy 
az állásra legtöbb kilátása van Tóth Ferencz 
közigazgatási iktatónak, aki buzgó, pedánsságig 
Pontos és munkájával legjobban is rászolgált 
az előléptetésre. Egyesek ugyan azzal kortes­
kednek Tóth Ferencz ellen, hogy nem is 
Pályázik az irodatiszti állásra, de ezt megcáfolta 
azzal, hogy már be is adta pályázatát.

* Nagy Miklós alezredes temetése.
1 agy katonai gyászpompával ment végbe Nagy 
Miklós honvédhuszár alezredes temetése tegnap 
délután a helyőrségi csapat kórházból. Váro­
sunk előkelő polgári közönsége is nagy szám­
mal volt jelen a kiváló főtiszt végtisztességén 
s az utcán rengeteg közönség várta a gyász­
menetet. Sál Ferenc-utcán volt felállítva teljes 
díszben a 2. honvéd huszárezred 1. osztálya, a 

Vilmos huszárok egy százada, továbbá egy 
század honvéd gyalogság és a József-ezred ze­
nekara. A kórház bejáratánál két oldalon díszbe 
öltözött honvéd huszárok állottak sorfalat. A 
gyászszertartást Imrik S. Zoltán plébános vé­
gezte segédlettel. A beszentelés után megindult 
az impozáns gyászmenet; elől vezette egy 
huszár az elhunyt főtiszt lovát, majd Szőke 
Bálint kapitány vezetése alatt a 2. honvéd hu­
szár-ezred 1. osztálya, amelynek az elhunyt 
parancsnoka volt, teljés díszben, lóháton, utá­
nuk Dőry kapitány vezetése alatt szintén teljes 
díszben egy csapat 7. ezredbeli közös huszár 
vonult. Ezután következett a zenekar és a 
koszorú kocsi, majd a négy fehér ló által vont 
díszes üveges gyászkocsi. A koporsó után 
Grünzweig Artur altábornagy és Dietrich ezre­
des, hadosztály parancsnok vezetése alatt az 
összes fő- és törzstisztek s néhány kocsi és 
beláthatatlan közönség. A gyászmenetet egy 
század honvéd gyalogság zárta be, Gecző szá­
zados vezetése alatt. A gyászmenet a katona­
zene gyászdalainak hangja mellett vonult ki a 
olaszi-i temetőbe. Mikor a sírnál beszentelték 
az elhunytat, a honvéd század disztüzeket adott 
utolsó búcsúzóul. A koporsóra remek koszorú­
kat helyeztek a honvéd huszár osztály tisztikar, 
a debreceni 2. honvéd huszár ezred tisztikara, 
a 4. honvéd gyalogezred tisztikara, a hon­
véd hadapródiskola tisztikara, a 37. gya­
logezred, a 7. huszárezred, a 19. hadosztály 
tüzérezred tisztikara, a honvéd huszárezred 
altisztéi, Czitó alezredes, özv. Örley Lajosné, a 
Lászlófy-család, a Siket-család, a Knelly család- 
A nagy dísszel végbement temetést Weiszlovits 
Adolf és fia temetkezési intézete rendezte.

* Tűz Bihar udvariban Tegnap délután 
úgy fél három óra tájban kigyulladt V. Szabó 
Bálintnak Tenkén egy hatalmas szalmakazla. A tűz 
a nagy szélben a szomszéd házra csapott át. 
Mivel a lakosság legnagyobb része kint volt a 
mezőkön, rohamosan terjedt a tűz s a harang- 
kongatásra elősietett lakosság, az önkéntes tűz­
oltóság segítségével, csak nagy nehezen tudta 
elfojtani a tüzet, mely már nyaldosni kezdte a 
szomszédházak falát, sőt a melléképületek már 
tüzet is fogtak. Szorgos munkával azonban 
sikerült lokalizálni a tüzet, mely az egész falut 
veszélyeztette. Szerencse azonban, hogy a le­
égett házak biztosítva voltak. A tüzet való­
színűleg játszó gyermekek okozták.

* Fényes esküvő. Belényesről jelentik, 
hogy ott fényes esküvő zajlott le tegnap Ma­
rin kavics Mihály ábrisi jegyző (Arad megye) 
vezette oltárhoz Papruka Katalint, Belényes 
egyik szépét. Az esküvőn 32 fogat szerepelt s 
azt mondják a belényesiek, hogy még nem 
láttak oly fényes esküvőt Belényesen, mint 
az volt.

* Pompás élet a Püspökfürdőben. 
A pompás meleg idő, no meg Kernács János 
fürdőbérlő buzgó törekvése valóságos paradi­
csommá varázsolta a gyógyvizéről, ellátásáról 
és kényelméről hires Püspökfürdőt. A kellemes 
meleg időben már megnyílott a messze földön 
páratlanul álló, pompás uszoda, amely egyik 
fővonzóereje a kitűnő fürdőnek. A hires csabai 
cigányzenekar is megérkezett s pompás zenéjé- 
jével mulattatja a közönséget. A sétányok, az

* M FGNVH • hQl naponta érkeznek a legutolsó divatú valódi párisi és
vR 1 I1J • bécsi modelek, melyek vásárlási kényszer nélkül álla-
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erdő remek pompában diszlik s nyújt enyhe, 
az előkelő közönségnek. A régi, jóhirü ven­
déglőben Kernács Jáncs személyesen gondos­
kodik, nehogy panasz merülhessen fel, mig a 
konyhában a kér’ő neje ügyel fel, nehogy 
csorba essék a Kernács-konyha régi jó hit­
nevén. A pompás fürdő mai berendezése és 
kényelme mellett bátran kiállja a versen) t 
bárme’y nagyhírű fürdővel.

♦ Szabadkai gyilkosgág felett hamar 
napirendre fognak térni, de a Magyar Zsirmü- 
vek részvénytársaság városi raktára (Zöldfa-utca} 
fokozatosan állandó szóbeszéd tárgya lesz, mert 
ott a tisztelt Háziasszonyok kokuszzsirt, gőz­
tésztát és a mosószappanok minden faját a 
legkisebb mennyiségvételénél is eredeti gyári 
árakon szerezhetik be.

* Nyitott ablak mellett aludt. Rótk 
Dániel mézkereskedő panaszt emelt, hogy a 
Vásártéren levő lakásából az éjszaka feje alól 
230 korona pénzt és nadrágjából egy 16 kor. 
értékű zsebóráját valaki ellopta. A szobának 
udvarra nyíló ablaka nyitva volt. A tolvaj való­
színűleg ezen az ablakon mászott be. Nyomozás 
folyamatba.

x A« iparművészet remekei láthatók 
Reisz Miksa Kossuth-utcai butorraktárában. A 
cégnek 35 év óta van bútorgyára Békéscsabán 
— hol saját tervezői szerint készítik a bútoro­
kat, a legkifogástalanabb kivitel és minőségben. 
Hasonló választékot alig talál a közönség vá­
rosunkban, szintúgy árak tekintetében meg­
állja a versenyt bármely más céggel — miért 
is ajánlatos mielőtt szükségletét bárki besze­
rezné — hogy e cég butorkiállitását megte­
kintse.

x Feltűnést és szenzációt kelt Drágán 
József Nagy Sándor-utcai angol férfidivat szabó 
üzletében a most megérkezett valódi angol 
skót divatszövetek Az előkelő ízlésről és ele­
gáns szabásáról ismert cég ezúton hívja fel a 
t. megrendelőit és a nagyközönség figyelmét 
erre a körülményre és ezúton kéri tisztelt ve­
vőit, hogy a cég iránti bizalmat fentartani szí­
veskedjenek.

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Paizs 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ- 
közepéhez«, címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyörű szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

x MEGNYÍLT a kert-utcai 
Nemzeti szálloda kerthelyisége.

x Szönyegkiállitás. Ritka alkalma kí­
nálkozik a közönségnek, hogy olcsón valódi 
perzsa szőnyeghez jusson. A Rákóczi-ut 3. 
számú házban ugyanis rövid ideig árusítja a 
szőnyegeket Weisz Tanka, még pedig igen 
olcsón, hogy áruján minél előbb túl adjon. 
Tekintve azt, hogy az ilyen alkalom ritkán 
kínálkozik, ajánlatos, hogy szükségletét mindenki 
minél előbb beszerezze.

>

nak a vevő közönség rendelkezésére, úgyszintén, ::
fi£kóczi-uti kalap különlegességü üzlete. harisnya, ernyő és keztytí különlegességek.
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Heti műsor.
Csütörtök: délután Elvált asszony, este 

Falurossza.
Péntek: Nagymama.

Blaha Lujza
(A harang.)

A magunkfajta mindennapos színházláto­
gató úgy jár, mint a cukrász a sütemények^!, 
mtg tudja mondani, melyik jó, melyik gyen­
gébb, de igazi élvezetet csak az igazán sike­
rült darab nyújt neki. Ilyen ritka élvezetet 
nyújt számunkra egy.egy nagy művész, vagy 
művésznő fellépte, ilyen nagy műélvezetbe ré­
szesít bennünket már második estén át Blaha 
Lujza. Tegnapi fellépése, a Pásztor Árpád po- 
etikus szép darabjában, a Harangban talán még 
nagyobb sikerrel járt, mint az első —- ha ugyan 
az egyáltalában lehetséges.

A papgazdaasszony szerepében tökéletes 
alakításával, természetességével, kedélyével, 
rendkívüli kedves megjelenésével s ma is tiszta 
ezüstcsengésü hangjával elbűvölte a hallgatósá­
got, mely igaz szeretettel ünnepelte a nagy 
művésznőt.

Dicsérettel kell kiemelnünk, hogy a mi 
színészeink méltó kerettel szolgáltak a művész­
nőnek. Különösen Sík Rezső rendkívül jelleg­
zetes parasztbirója részletesebb méltatást érde­
melne, ha Blaha Lujza csodálatos művészete 
minden dicsérő jelzőt le nem foglalna magá­
nak. Krasznay plébánosa is átgondolt, komoly 
alakítás.

Közönség szép számmal volt jelen s mind­
végig lelkesen tapsolta a vendégmüvésznőt.

—ő.

Kornai Berta Nagyváradon. A nagy­
váradi publikum régi kedves ismerőse kezdi 
meg vendégjátékát szombaton este a Szigligeti­
színházban. Kornai Bertát nem kell bemutatni 
a nagyváradi közönségnek. Ezt a sikkes, tem­
peramentumos primadonnát szeretetébe fogadta 
a publikum már évekkel ezelőtt, amidőn mint 
egyik legünnepehebb operet-szinésznő először 
jött Nagyváradra. Kornai Berta legújabban a 
Vígszínházban játszott s főleg a Csókonszerzett 
vőlegény és a Berndt c. darabokban aratott 
óriási sikereket. Erdélyi Miklós most a szezon 
végén ezeket a népszerű darabokat akarja elő­
adatni Kornai Bertával. A primadonna három 
estén lép föl Nagyváradon. Szombaton a Ber­
nét, Vasárnap a Csókonszerzett vőlegényt és 
Hétfőn a Milliárdos kisasszonyt játsza.

IRODALOM.
Az Akadémia Proháazkáról

A Magy. Púd. Akadémia nagygyűlése, 
mint az olvasóink előtt ismeretes, az Akadémia 
tai-Jává választotta S’ék-sf.-hérvár nagynevű 
püspökét Prohászka Ottokárt. A közönséget 
bizonyára érdekelni fogja azon ajánlás indoko­

lása, melynek alapján Prohászka akadémikussá 
választatott. Az ajánlás, mely Corcha Győző 
egyetemi tanár tollából származott Prohászká- 
nak, irodalmi müveit és ezek értékét igy 
jellemzi:

»Első munkája Isten is a világ, különös 
tekintettel a természettudományokra. 1892 243 
lap. Kiváló tnetaphysikai tehetségének és ter­
mészettudományi jártasságának egyforma bi­
zonysága. Még magasabban jár 1902 ben meg­
jelent munkája: Ég és Föld 450 1, mely míg 

' elismert szakemberek nyilatkozata szerint ala­
pos geológiai ismeretekről tanúskodik, a lelki, 

| a szellemi élet, a vallás tekintetében ezek ön- 
I állóságát tudja földünk természettörténetével 

szemben kimutatni s a physikai világ és a hit 
világának tudományai részére azok autonómiáját 
körülírni. Prohászka Ottokár e tekintetben meg­
előzője Grasset-nek a montpellieri egyetem 
psychíaterének »Les limites de la biologie« és 
Lapparen-nek, a francia akadémikusnak »Sci­
ence el apologétique* cimü jeles müveit. Az a 
szellem, melyet Grasset-nek utóbb megjelent 
munkáján ál:ó motto: Nec ancdla, nec domina, 
a természeti és a szellemi tudományok egy­
máshoz való viszonyára nézve kifejez, nyilatko­
zik meg Prohászka püspöknek gazdag tartalmú 
munkájában hit- és természettudományra nézve. 
1903 ban megjelent: Diadalmas világnézet 411 
I. cimü munkája az emberi élet eszményei, 
aesthetikája, erkölcstana, társadalmi alakulásai 
tekintetében mintegy folytatja a »Föld és Ég< 
alapgondolatát és a természeti és vallási ténve- 
zŐk harmóniáját keresi oly psycbologiai mély­
séggel, oly aesthetikai fegyverzettel, oly szellemi 
magaslatról, a minőket irodalmunkban keresni 
kell. Legutolsó munkája: Elmélkedések az evén- 
gélium fölött. 1907. 760 1. Prohászka püspök 
szellemének egyik legmegragadóbb megnyilat­
kozása A vallásbölcseletnek gazdag föltárása a 
psychologia, a metaphysika, az értákelmélet 
segélyével áll előttünk e műben, melyek párját 
más irodalmakban is ritkán találjuk, ügy a 
»Diadalmas világnézet* mint az »Elmélkedések* 

I irodalmi tekintetben is remek müvek. E főmü­
vei mellett bem szükséges Prohászka püspök­
nek kisebb müveit, beszédeit, gazdag szociális, 
erkölcsi, vallásbölcseleti tartalmukkal kiemelni. 
Oly kiváló alkotások az előbbiek, melyek fölösen 
megokolják, hogy szerzőjüknek a magyar tu­
domány legfőbb intézetéből nem szabad hiá­
nyoznia. Midőn Prohászka Ottokár püspököt 
levelező tagságra vagyunk bátrak ajánlani, ezzel 
jelezni akartuk, hogy magas egyházi méltósá­
gától teljesen elvonatkozva, kizárólag a mély­
elméjű bölcselő iránt kívánjuk az Akadémia 
elismerését kifejeztetni. Censor.

S Hajnal. Az amerikai magyar katho- 
IiKUsok hitbuzgalmi havi folyóiratának májusi 
füzetét vettük a következő érdekes és válto­
zatos tartalommal: Egy szál ibolyát kérek. Irta 
Messerschmiedt Géza passaici plébános. — Az 
Ur Jézus bisznisze. Irta Csernitzky István so. 
norwalki plébános. — Három virágszál. Irta 
Cs. I — D A.c Johanna boldoggá avatása. Irta 
Cs L — Lourdes! csudák, (m.) — Az Írországi 
kunyhó. Németből Sziroiny Antal — A katho- 
hkus zárandok Rómában. Irta Grósz Ferenc 
perth-amboy plébános. — Krónika. Irta Cser- 
nitzky István. - Készé János — Gárda István, 
írja: Messerschmiedt Géza. — Apróságok — 

i Képek. s ’
A jeles folyóiratnak, melyet kiváló gonddal 

szerkeszt az amerikai magyar papság támoga­
tása mellett Messerschmiedt Géza passaici plé­
bános, előfizetési ára egv évre egy dollár, Ma­
gyarországon 1 dollár 60 cent.

Haas Fiilup és Fiai 
Nagyvárad, cs. és kir, szab, szőnyeg és bútorszövet gyárosok, ÄT* magyar királyi ndvari szállítók 

Rákóczi-ut, Rimán óczy-palota.

TÁVIRATOK.
Apponyi a zászlóavatáson

Kolozsvár, május 19. Tegnap mPnt 
végbe a kolozsvári egyetemen a zászló 
avatási ünnepély. Az ünnepélyen meg' 
jelent gróf Apponyi Albert vallás- és köz' 
ok'atásügyi miniszter is, aki a következő 
szavak kíséretében verte be a zászlóba t 
szeget:

— Legyenek azok, akik e zászló alá 
gyülekeznek a független magyar nemzet­
nek mindenkor egységes hívei.

Halálba kergették a kártyások
Budapest, május 19. Az Arena-uti 

Rákóczi vendéglő tulajdonosát, Penner 
Z-igmondot, vendéglőstársai teljesen ki 
fosztották. A vendéglőst három napon 
keresztül itatták és kártyáztak vele 
Penner minden vagyonát elveszítette. 
Három nap múlva, amikor teljesen ki 
volt fosztva, akkor magára hagyták a 
vendéglőst, aki agyonlőtte magát. Az 
özvegy dr Dési Géza ügyvéd utján fel­
jelentést tett a kifosztók ellen.

Igazságszolgáltatás.

Nyilatkozat Erő«» Rezső sajtóperében
Eröss Rezső 1. sz. püspökségi jószágkor 

mányzó úrhoz Hegedűs Nándor és dr. Nagy 
Mihály hírlapírók a következő levelet intézték:

Nagyságos

Erőss Rezső urnák a nagyváradi 1. sz. püspök­
ségi uradalom igazgatójának.

Nagyváradon.
A »Nagyváradi Napló« 1906. évi junius 

hó 17. 18. és 22. számában »Püspökség és köz­
ségek harca ínségbe kergetett Biharmegyeiek 
és kvadjutort Szmrecsányi püspök mellé. Erőss 
jószágigazgató távozása. Változások a nagyvá­
radi egyházmegyénél,« címek alatt megjelent és 
általunk szerkesztett cikkekből Nagyságod, 
mint a nagyváradi 1. sz. püspökségi uradalom 
*gazga,ója, személyét és hivatalos működését 
érintő súlyos sérelmeket olvasván ki, ezek 
megtorlása végett a bírósághoz fordult.

A nagyvárádi kir. Törvényszék és kir. 
Itélő-tábla a lefolytatott büntető eljárás alapján 
igazgató urnák a kívánt bírói elégtételt meg­
adta. A kir. Kúria azonban ezen ítéleteket 
alaki okokból megsemmisítvén, az ügy elbírá­
lását esküdtszék elé utasította és igy újabb 
biráink előtt állunk.

Igazgató ur akciószabadságát bár korlá­
tozni nem kívánjuk, férfiúi és hírlapírói köteles­
ségünk mégis nyilatkozatra kényszerít.

Az inkriminált cikkek megírásánál, úgy 
mint egész hírlapírói tevékenységünkben min­
ket mindig a közérdek szolgálata vezérelt. 
Megírni mindent ami igaz, ha annak megirásá- 
val a köznek szolgálunk; de viszont nem vona­

■ 
■
■
■ 
■

li ádLk^inoV'Vr'ko-/1 tf1' “egérkezésével a t. c. közönség szives figyelmébe 
± . J k most érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, 

függönyök, asztalterítők, storok.

Valódi keleti szőnyeg, perzsa indus es Smyrna minőségben.
kStbbaknVk'varXtk irUn^°n v ’^^«-féle Ágra és csomózott szőnyegek 
X“ Varrolt gyapj—
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kodni, nyíltan beismerni, ha az igazság keresé­
sében tévedtünk.

A nyilvánosság előtt konstatáljuk tehát, 
hogy az inkriminált cikkek médiásánál a ka­
pott információkat ugyan a legjobb hiszemmel 
használtuk fel, de a lefolytatott bünfenyitö el­
járás során alkalmunk nyílott meggyőződni 
arról, hogy az információk tévesek voltak és 
állításaink a való tényállással ellenkeznek.

Őszintén fájlaljuk, hogy emlitett cikkeink 
Igazgató urnák hivatalos működését és általunk 
különben is nagyrabecsült és bántani nem is 
akart, személyét is jóhiszemüleg bár, de teljesen 
megtévesztve és indoko’atlanul támadták meg. 
Kérjük, hogy ezen a nyilvánosság előtt tett 
őszinte beösmerésünket és mély sajnálatunkat 
fogadja el általunk önként nyújtott satisfakcio- 
ként.

Feljogosítjuk Igazgató urat arra is, hogy 
ezen levelünket bármelyik helyi lapban külön 
is közzétehesse.

Nagyvárad, 1909. május 18.
Előttünk

Klemens Dezső s. k. Hegedűs Nándor s. k.
Páskuj Lajos s. k. Dr Nagy Mihály s. k.

Halál véletlenségböl
Nem mindennapi eset foglalkoztatta teg­

nap az esküdt bíróságot.
Március havában Fűlöp Mihály szentjánosi 

17 éves legény, Váradon a Grosz-féle vendég­
lőben alaposan bepálinkázott s úgy félig részeg 
állapotban sétáim ment. Amint a Szaniszló- 
utcára ért, szembe jött vele egy csinos paraszt 
leány s a jókedvű legény tréfálni kezdett vele. 
Esernyőjével rá akart ütni a leányra, de a 
leány félre ugrott s igy az ütés egy ép arra 
menő öreg koldus asszonyt ért, ki ez ütéstől 
össze esett s a mentők vitték be a közkor- 
házba Itt aztán, hogy hogynem vérmérgezés- 
bea megh itt s a legény ellen pedig folyamatba 
tette az ügyészség a büntető eljárást.

A tegnapi tárgyaláson halált okozott sú­
lyos testi sértés vádja miatt került az esküdt­
szék elé Fűlöp Mihály. Ssulyok Béla mintegy 
10 tanút hallgatott ki, kik részben a legény 
itasságát, részben pedig azt bizonyították, hogy 
a legény nem az Öreg asszonyt akarta meg­
ütni, hanem csak az illető leánnyal tréfált.

Thury Endre ügyész halált okozott súlyos 
testi sértés vádját bizonyította, mig vele szem­
ben Papp János kizártnak tártja a szándékos­
ságot s csupán véletlennek tudja be az egész 
esetet s kéri az esküdteket, hogy mentsék fel 
védencét.

Az esküdtek verdiktjükben nem bűnösnek 
nyilvánítják: a vádlottat s ennek alapján a kir. 
törvényszék felmentette Fűlöp Mihályt.

I
§ Tolvaj szerető. Mihók Miklós belé­

nyesi lakos szerelmi viszonyt folytatott Dán 
Krecsunnéval. Egyszer az erdőben sétáltak a 
szép asszonnyal s miközben egymással enye- 
legtek, az asszony kilopta a legény zsebedből 
összes értéktárgyait; egy ezüst órát és 232 ko­
rona tartalmú pénztárcáját. A megkárosított le- . 
R<ny feljelentette Dínnét. Tegnap került tár- j 
gyalás alá az ügy a kir. törvényszék előtt, hol í 

Kármán Elemér ügyész kézzelioghatólag bizo­
nyitotta be a lopás elkövetését, miért i, a kir- 
törvényszék 9 havi fogházra Ítélte a tolvaj 
szeretőt.

§ Elitéit csalók Tapasziékhoz hasonló 
módon üzérkedtek Pap György neje és 
Csősz Mihály, Tóth Sándortól azzal csaltak ki 
pénzt, hogy helyette 5 szőr annyit fognak adm. 
Természetes a felültetett ember sohse látott 
pénzéből egy krajcárt se. A kir. törvényszék 
tegnapi tárgyalásán 8 — 8 havi fogházra Ítélte a 
csalókat.

KÖZGAZDASÁG
— )

= Ipari munkások jutalmazása. 
Hivatkozással a folyó évi márc us hó 2-án kelt 
837. sz. hirdetményünkre, van szerencsénk az 
érdekelteknek újból tudomására adni, hogy a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter azáltal a : 
kamarai kerületre nézve rendszeresített 4 ipari 
munkás jutalmazására vonatkozó pályázati 
folyamodványok az alulírott kamarához, a folyó 
1909. évi junius hó 1-ső napjáig adandók be. 
A pályázatra vonatkozó részletes feltételek a 
kamarai irodában d. e. 8—d u. 2 óráig meg­
tudhatók. Nagyvárad, 1909 május hó 19. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: Htj- 
zella Gyula, kir. keresk. tan., elnök. Dr Sar- 
kady Lajos, titkár.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 19.
Búza ápr. 50 kilogrammonként 14 35 
Búza májusra — — — 13.97
Búza okt — — — — 11.80
Rozs májusra — — — —..—
Rozs ápr. — — — — —.—
Tengeri máj. 1909. — — 7.48
Tengeri jul. — — — 7.75

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 19.
Osztrák hitelrészvény — — 634.—
Magyar hitelrészvény — — 736.75
Leszámítoló bank — — 482.—
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák-m. áiiaravasuti részv. — 697.50 
Közúti vasút — — — 552.— 
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. május 19 .

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
I860, osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.—
London vista — — — — — 631.50

A *siMt<Afcóirí

D r. V rr (! F IT T C S GYŰ L A.

Valódi perzsa szőnye­
gek feltűnő olcsó ár­
ban árusittatnak Nagy- 
Várad, Rákóczi-ut 3.

Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. 
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
-------Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263._____

Fontos mindenkinek
tudni, hogy üvegezést, kép 
rámázást legolcsóbb árban 
Goldberger üveg és por­
cellán kereskedő készít. 
Ugyanott egy púid eladó. 
Tanulók felvétetnek Teleki­
utca Weisz Károly-ház (Joó 

Lajos mellett.)

Legszebb
kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-utca,

Bártfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. "Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo- 
sabban fogadok el.

Lakás
keresőknek ajánljuk pró­
bálkozzanak meg a Tiszán­
túl apróhirdetéseivel.

Egy
használt púid és pénztár­
asztal eladó. Nagyváradi 
Hitelbank Kossuth Lajos-u.

MOSKOVÍTS ~ 
anatómiai cipők a leír» 
Jobbak.

Egy
jó állapotban levő salon- 
garniturát keresek megvé­
telre. Cim e lap kiadójában 
megtudható.

Princess mellfazS
Párisi újdonság csak Ro­
senzweig Rózánál Rákóczi- 

ut kapható.

Valódi perza
szőnyegek — feltűnő olcsó 

árban. Rákóczi-ut 8.

Két tanuló
felvétetik a Szent László- 
nyomdában.

Tanénc
felvétetik Körösi János 
érfi szabónál Körös-u. 44.

Kiadó úri lakás.
6, esetleg 7 szobából, mellékhelyiségekből 
álló kényelmes úri lakás november 1-re

I kiadó. Nagy Sándor utca 4. szám.

Nincs többé lábfájás;
És ha ezt el akarja 
érni, úgy cipőszük- 
ségletelt okvetlen ARÁNYI-nál

a Főutcán szerezze be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyúkszem és bőrkeményedés élt fiaik. Tlllfll 51!
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Értesítés
Tisztelettel értesítem nagybecsű megrendelőimet és a 

nagyérdemű úri közönségei, hogy

angol uri-divat 
szabó-üzletemet
Nagy Sándor-u. I.

Amidőn ezen körülményi az úri közönség szives tu­
domására hozom, kérem, hogj a jövőben is szives ren- 
delményeikkel felkeresni szíveskedjenek.

FJ,1»né!t keltö. valódi és Scot szövet és 
divatlüszter újdonságaim, piké, spárga- és 
selyemmellény különlegességeim pazar válasz­

tékban mégérkeztek.

Drágán József
angol úri szabó

NAGYVÁRAD, Nagy Sándor-u. 1.

'V‘
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ALAPITTATOTT 1895-BEN. DEO ADIUVANTE! ALAPITTATOTT 1805 BEN.

I 111 l’oL TT *11»ill vr * piilet- és mííbutor asztalos 
J.1U1VA íVtllUiy Nagyvárad, Szanlszlóu 46.
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épület- és mübutor munkákat
tetszésre |lllalOk|’ azokat a ^nagyobb gonddal és Ízléssel a mai kor igényeinek megfelelőleg
átalakitnk íiÍ it i )<irine Y színben és mintára előnyös árakért. Nemkülönben mindenféle bútorokat 
éXesí J í ’ en?TS. -éS matt01ást szakszerűen eszközlök. Továbbá zárdák, intézetek, iskolák, 
SiHs f 1nt.-ntZdaSap0( Yiségeinek felszerelései!, azoknak gondosan való jókarban tartását illetve 
•offásáh« niániJ°S '■'"'•'i 'di d uT ^apamal, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses párt-

& J a’ nilne gyakoribb megbízásaiért esedezve vagyok kiváló tisztelettel IMRÉK KÁROLY.
■

iwn«—in.!.
Hl

Jégszekrények1 
legmagasabb hn\.5ké^s^giimükalapburkolattal

Fagylaltgépek
ered, amerikai egyes és kettős rendszerrel. 

Kerti székek, padok, asztalok 
összecsukható kovácsolt vasból. Ruha mosó mán­
gorló és facsarő-gépek nagy választékban

Kívánatra árajánlattal szolgál

Tarsoly és Risztó
különlegességek vaskereskedése

Nagyvárad, Rákóczi-út. Telefon: 390.

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilíqjyi Dezső-u. 3. szám

Mnvek
folyóiratok, hírlapok,

voiialzntok,

gazdasági nyomtatványok, 

egyházi, községi 
és egyéb

hivatalos nyomtatványok,

körle velek, 
levélhoritékok.

ElvAliul és készít:

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki randelesek gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli niey hívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptáraik, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

fl y ó h z I a p o k 
Btb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat, és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.



TISZÁNTÚL 1909. május 2 i‘.Állandóan nagy választék van női férfi és gyermek harisnyákban, övékben, fésű-garnitúrákban, nyakkendők­ben sétabotokban, keztyükben, sapkákban, mosó, fekete és fehér kötényekben, ajándék és dísztárgyakban, üveg­árukban, ridikülökben, gyermek-játék és gumi-babákban, cnma ezüst tárgyakban, szivar, cigaretta és pénztárcák-
ban, utazó kofferekben, kosarakban
Friss és Társánál

Rákóczi-ut. Telefon 130.

minias/hma,bronchiale

I diathesis eseteiben/.
B Kapha ó Wurat József fűszer, 

csen'ege- és ásványvíz kereskedé- 
sében N -Várad, Rákóczi-ut 7. sz.

Hirdetések
felvétetnek

a kittdóhivHÍnlbmí.

Alapitííká 1889-ben. Alapittatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21 sz a
TELEFON 180. =~= TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives hgy-1- 
mébe ajánlom »Emke« parquette és padló 
bnymázam. kerti bútor festékeim minden­
féle színben brundinom, bulor, réz és 
ezüst tisztitó szereim és cipöcrémem. 
Vevőimet 20 év óta elismert pontos ki­
szolgálásban és olcsó árban rész-eitem.

!! Kérem címemre ügyelni. •!
A legmegbízhatóbb arcápolószer 
a szeplő és májfolt ellenes 

Liliom-Krém 
szappan és púder

Ára 11 korona Ára 1-1 korona

Kapható:

FARKAS ISTVÄN „Arany-Sas“ gyógyszer­
tárában Nagyváradon, Szent Laszló-tér,

A 4 százalékos korona járadék 
junius 1-én esedékes szelvényeit

már május 20-tól kezdő-
: döleg költségmentesen::

váltja be a

Biharmegyei kereske­
delmi ipa r- és termény- 

hitelbank.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utoa 10 szám 

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek iiüuí tiszta

k u na at o t fixe t

Házikoszt
elsőrendű — kapható egy volt nagy­

vendéglős nejénél május hó elsejétől 
Beöthy Ödön-utca 17. szám alatt. Étkezni 
lehet a háznál, esetleg haza is küldetik. 

Értekezhetni Weisz Ignácnénál Szacsvay-utca 30

Eladó
< teljesei! jó húrban levő 

^cliutlewortli féle =====

és több itató vasválvu
Weisz Józsefnél, Kolozsvári-utca.

A nagyváradi „Közgazdasági Bank“ részvényár 
sasag pályázatot hirdet az üresedésbe jövő 

=E főkönyvelői állásra, ~ 
mely lehetőleg 1909. év július hó^T^X" 
landó el. * 1

Pályázhatnak oly felsőkereskedelmi isko'át 
végzett egyének, kik magyar és német levele­
zésben. valamint a b-nnkszakmában és mérlep 
készitéiban gyakorlatilag jár.ások. 8"

Pályázati határidő : 1909. junius 10 
Bővebb felvilágosítást a fentit n>veze-t in- 

téi-et ad. "
Sajátkezűiig írt és kellően felszerelt pályá­

zati kérvények az igazgatóság címére küldendők
Nagy varad, 1909. május hó 18.

Az igazgatóság,

Nagyváradi Hitelbank
Részvénytársaság

Alaptőke 600000 korona

Lebonyolít a bankszakmába vágó 
mindennemű ügyletet.

Elfogad: beié.eket könyvecskékre 
és folyószámlára.

Leszámítol váltókat.
Hitelt nyújt értékpapírokra.
Kölcsönöket engedélyez kedvező 

feltelelek mellett, különböző időtar­
tamra ház- és földbirtokra kamatos és 
törlesztéses alapon

I Meghívó.
A Biharmegyei Kereskedelmi Ipar­

és terményhitelbank Nagyváradon, 1909. 
évi május hó 23-án délelőtt 11 órakor 
saját üzleti helyiségében (Nagy Teleki­
utca 534 szám.)

ren dk i viili k öz g y ii Jé st 

tart, melyre a részvényeseket ezennel 
meghívja.

A közgyűlés tárgya:

1. Az alapszabályok 1., 3 , 13. 37. és 61 
8Í> n k megváltoztatása.

2 Egy igazgatósig! tag választó a.
Nagyvárad, 1909 évi május hó 8-án.

Az igazgatóság

Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt 
a ar venni, tartozik a közgyűlést megelőző három 
nappal a legalább egy hóval elébb már nevére irt 
részvényéit az intézet pénztáránál letenni.

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás

Hideg konyha
IIA1Z S

A VILAg KÖZEPÉHEZ
bethlen-utca

Kőbányai sör. — Tisztán kezelt borok

El A 
vendéglője és 
kert -helyisége 

Családok részére külön lugasok.

Minden este 
cigány 
zene.

Kitűnő tekepálya.
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Kalap virágok 
a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint prüparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
árban kaphatók Kapucinus­
utca 5. sz. alatt. Rég virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 
:: IRMA, művirágkészitő. ::

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplöt. májfoltot, pattanást, bőratkát (Mittesser) és min 
den más bőrbajt. Kisimítja n ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 kor nagy tégely 2 kor
Kiváló toilett-cikkek : Margit-hölgypor (3 színben) 1'20 kor., Margit szappan 70 fillér, 

Margit-fogpép 1 kor., Margit arcvíz 1 kor.

----------------------------------------------

Ii'Zeiettel hozom a nagyérdemű 
slybeii és vidéki közönség becses 

tudomására, hogy

Nagyváradon, a RáKóci-ut 3. sz.a.
Weinstock-féle óra, látszer és 
:: fényképező cikkek üzletet

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélven tisz­
telt közönt ég bizalmát kiérdemeljem, 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

PETRI ÁRPÁD
órásmester, látszerész és műszerész. 
»KODAK> gépek és filmek kizáró­
lagos raktára Nagyvárad és Bihar- 
:: megye részére. ::

S z

pható NAGYVÁRADON: Szénássy Ferenc, Csanda Endre, Farkas István, Nagy Körmiül 
Zoltán, Hegedűs R„ Bleier József, Grósz Sándor, Heringh Sándor, Leszner

Alfréd, Molnár Lajos, Nyíri György, Pohl Jenő, Vadász Albert drog., 
Berger Sándor ihatsz. — SZALONTÁN; Berkes Ármin, 

Szabó Emil gyógyszertárakban.

MINDENNEMŰ

lO

"05

háló- ebédlő- és szalon beren­
dezések a legszolidabb kivitel­
ben a részlet üzlet megszünte­
tése folytán legolcsóbban 
:: vásárolható*

o
cn

Stern Vilmos

A Nagyváradi Hitelbank Részvény - 
------------- társaság --------------

Üzlet helyiségét 
1909. máius hó 5-én a Szent László- 
tér és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch 
K I-föle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

Van szerencsém értesíteni az elő 
kelő hölgyközönséget, hogy angol és 
francia

női divat termemben
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-rutiákat 
elismert szép angol kosztümöKet, 
és ízléses toalett >ket stb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvem : divatfejlesztés, szolid 

B. meghívásra elsőrendű 
lapokkal teszem tiszteletemet, 
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve,

mély tisztelettel:

árak, 
divat- 
eset-

VALENTIN J. női szabó
Ezredévi Emlék-tér 18 sz a.

kárpitos és busorüzietében
Nagyvárad, Nagyplac-tér, (Óvári-ház)

&

|f ii ii i | i Syw*«Körösi Jánosi
papi-és polgári szabó

n NAGYVÁRAD, Kőrös-utca 44. sz. H

.... —- cipész mestsr ======

Nagyvárad, Naiyteleky-utca 38. sz.
Készít mérték után úri és női cipő­
ket, kifogástalan szabásunkat. És 
egyéves önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányojabban. —

Olcsó arak! Pontos munka !

Tisztelettel értesítem az úri *1*3 közönséget, hogy nálam IhS* 
g a legjobb szabásu öltönyök g kjjQ készülnek bármily kivitelben, 

igen szolid árak mellett. Egyben kj£| megemlítem, hogy szabászatomat ^k 
Londonban tanultam, amelyről 
bizonyítványt bármikor felmu- ggk 
tathatok. — Pontos kiszolgálás, OS*
Modern szabás! Olcsó árak!

é?£929232929292 3292 329292 329232

Nem szenved veszteséget az úri közön­ség, ha ruhaszükségletének beszerzése előtt az árak olcsóságáról és előnyös ösz- szeköttetésről meggyőződik —--
Drágán József

uridivatszabó

Nagy Sándor-utca 1. szám alatti üzletében.
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Belépési felhívás
a 7-ik évtársulatba. j

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és ! 
Hitelszövetkezet míntZeíi. év január és 
Julius elsején egy-egy három évig tartó ' 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés j 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket ! 
s minden üzletrész után hetenként 20 1 
filler fizetendő, melynek összege a három i 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
agjainak betéteik négyötödre-ze erejéig 

kölcsönt is nyújt.
Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 

s az első betet befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hitelszövetkezet 
Igazgatósága.

Sziládky Ernő
—úri szabó — . ..
Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. szám.

Telefon szám: 254.

Bíró László
- u’fi és női divat szabó 

Párizs-ntca 2. sz, Saját ház. 
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezet 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832.

te

te

>■ ÍH
te te
'í

Csak a hölgyeket érdekli, I 

hogy hosszú éveken külföldön vol- | 
tarn és tanulmányutam befejezte után |

Nagyváradon,
Arany János-utca 2. szám 

alatt női ruhaszalont nyitottam.
Készítek modern princess-ruhákaf, 

angol kosztümöket, ízléses toalet­
teket, stb. stb.

Kitűnő kifogástalan szabás. 
Rendkívül olcsó árak.
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit. ::

jf 
í

H te

& & K 
T te1 
fe

te
i A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Ildim' JclIz(lI).

>■ w, 
$

Tiszteletteljesen hozom nagyrabecsült 
megrendelőim és a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására, hogy 12 év óla Rákóczi-ut 
3. sz. a. (Weiszlovits-házban) levő

»rí szabó üzletemet 
ugyancsak a Rákóczi-ut 9. szám alá 
(volt Bartsch) óváry-palotába helyeztem át.

Midőn ezen körülményt szives figyel­
mébe ajánlom, kérem rendelményeit 
is hozzám juttatni.

Uj üzletembe már megérkeztek a leg­
divatosabb valódi hazai és angol 
gyártmányú tavaszi és nyári szöve- 
^e’m‘ Kiváló tisztelettel

SZILÁDKY ERNŐ.
Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 

elintézek.

továbbra

angol

Halló ! Kérem a 882. számot ! t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert-utca 16. szám a'atti buturraktárát, ho' 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van, 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Buton-zükségletünk beszerzése 
e.ött saját érdekünkben ne mulasszuk 

fenti céget felkeresni.
a

TFORMENTHOLS
Kéz-éslábizzadás elleni

— a legjobb szer —------- ü
Szagtalanít! H

ha 80 fillér. g
Kapható az »ARANYSAS« gyógyszertárban H 
Nagyvárad, Szent László-tér S

SŰSfiH I

J A Baros-utca 6 sz. házban egy _
I a Nagypiac-lérre néző — sarok üz­

lethelyiség, lakással s cementezett 
pincével 1909. november 1-re kiadó. 
Ugyanott egy kisebb üzlethelyiség 

azonnal kiadó. Értekezhetni a

Polgári takarékpénztárnál
| Kossuth-utca.

\yari cikkek

« I ,  j'i'
§ Legrégibb és legmegbízhatóbb £

= nyaralási vállalat! = É
» Van szerencsénk a nagyérdemű £
Sfi közönség becses figyelmét felhívni H

rendezettepÚlt éS íövárosí n,ífltára be" B 

3 Molykár elleni megóvó ós I 
I b i z t o s i f ó vállalatunkra, | 
g melyet a Heiman Lipót ÉS Tsa cég 8 g eddigi nyaralási vállalatával tete- R g mesen kibővítettünk.

Elfogadunk nyári gondozásra R 
felelősség mellett bármily értékes ® g ruhákat, szőrme árukat, függő- B 

■d nyöket’ szőnyegeket stb. Azokat 
S saját műhelyünkben kijavítva, hiba 

nélkül szolgáltatjuk vissza.3 Kívánatra azokért házhoz kül- íj -í dünk; az üzlet tűz- és betörés ■g ellen biztosítva van. Becses párt- fi 
fogást kérve maradtunk

3 Kiváló tisztelettel Éí
| Zboray Gyula és Társa g
□ szűcs üzlet Fő-utca 7. szám. fi 
| Telep Körös utca 32. (Saját-ház.) ß

Mii

jUj üveges üzlet.| 
g| Van szerencsém a nagyérdemű kö fi 

zönség becses tudomására hozni, hogv few 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 gH 
évi prakszisoin után után épület- 
üvegezési és képkeretezési üzletemet 
Olaszi, Szt. János ti. 2. Grám-házban

megnyitottam.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön 

séget tartós munkámmal és szolid ki- 
szó gátassal megnyerjem. — Épület 
üvegezést és képkeretezést a legna- 

Íí® Séobb pontosságggel teljesítem, üveg 
tó»! porcellán, konyha edényeket jutányos 
Éli sz°Igáiok. A n. é. közönség 

pártfogását kérve mély tisztelettel:

g Dobó (Dluhopolszky) Alajos

db

[SZABÓ JÁNOSI
úri divat szabó és egyenruha készítőnél

®bö a legdivatosabb rzAv^.í-l- rí,,.agj a legdivatosabb szövetek du.s válasz­
ig tékban vannak fö’ha mazva.
H ^°^ern szabás Ízléses munka

|| Fő utca, (Gerliczy-palota) 
- Tanuló felvétetik.

rXX.’jj

Angol zefir, francia delain, hímzett moll, színes vászon, di 
vatos mosok es battsztok nagy választékban megérkeztek és kaphvók 

" - HETI vagy HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE 

Löwy P. és Társa cégnél Na^.“;ra
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Félix gyógyfürdő^
W Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett, ffl

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celsius. Gyógv- 
javallat furdó alakjában, csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, 
i ü t méh és petefészek gyulladások, méh-iiurut, medencebeli sejtszövetlob 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, ma­
kacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeknél, sárgaság és epekövek­
nél, meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav és Iszap fürdők. 

1908 évben 8600 állandó fürdővendég. 
Állandó furdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő 
vendéglők, jutányos étlap árak, állandó elsőrendű cigány zene, vasárnapon­
ként katonazene, tennis pálya, gondozott sétautak 209 holdas park. Május 
1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távirda, interurban telefon.

Curtaxe és zenedij nincs! — Prospektust küld az igazgatóság!

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­

séget és főtisztelendő papságot, hogy í. évi 
junius hó 1-től üzletemet a megnagyobbodott 
forgalom folytán Szent János-utcza 32. sz. alá 
saját házamba helyezem át, ahol a legjutá- 
nyosabb árban készítek a legújabb bel- és 
külföldi szövetekből papi- és polgári ruhákat 
és azonkívül állandóan raktáron fogok tartani 
a legolcsóbb árban kész férfi és fiú ruhákat, 
ga'lérokat és papi köpenyegeket stb.

Számos látogatást és megrendelést kér

Vajnovszky Károly 
papi- és polgári szabó.

■ ■ ■ ■ Friss tea, vaj ■ ■ ■ ■

H
id

e,;
 fel

vá
go

tta
k

Raffia 
Rézgáliez 
ojtó pamut 

legolcsóbb beszerzési forrása 

Mezei János Társa 
fűszer- és csemege-üzletében 

Nagyvárad, Szent Lászsó-tér.
Nagyváradi Takarékptár épület 

Telefon 249. Telefon 249

1 
Sajt, túró, gyüm

ölcs

■ ■ Friss töltésű ástányvízek, málna szörp. ■ ■ 1

BARTA IMRE
SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ
NAGYVÁRAD, Szilágyi Oezső-u. 29,
ELVÁLLAL. Szobafestést, 
mázolási, tapétázást és min­
den e szakmába vágó mun­
kát olyan árban, melyért 
ZZ senki el nem készíti. ZZ

KITŰNŐ AJÁNLATOK!!

200.000 “

O csász. és Apóst, kir. Felségének Legfelsőbb elhatározása 
folytán a polgári jótékony célokra szánt

XXXIX-1K CSÁSZ. KIR. ALLAMSORSJATEK.
Ezé az Osztrák birodalomban törvényesen engedélyezett egyetlen pénzsors- 
játé 18.299 nyereményt tartalmaz készpénzben 513.600 korona összegben

A főnyeremény

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.
A húzás visszavonhatlanul 1909. junius 17-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, 111. kér., Vordere Zollamts-strasse 7. sz. a., 
továbbá a lottógyüjtődékben, dohány tőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti hivataloknál, váltóüzle­
tekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen 
küldetnek szét. A csász. kir. loílójövedéki igazgatóság (államsorsjáléki osilály).

Nemzeti Szálloda
i 'i

í Nagy várad, Kert-u.
í ■ —
| SZÁLLODA. . • . ÉTTEREM.

Ij ! KÁVÉHÁZ.
il • : : ÓRIÁSI KERTHELYISÉG : :

! Nagyvárad egyik Jeg­
esebb kerthelyisége meg- 

;| nyílik a legközelebbi va- 
O «árnap

KATONAZENE.

KITŰNŐ HEGYI ÉS FAJBOROK

KŐBÁNYAI VILÁGOS ÉS
:: :: BARNA SÖR :: ::

ELSŐRENDŰ MAGYAR
:: :: .: KONYHA :: ;;

i

ZÓNA REGGELI,
I
i ’ FIGYELMESKISZOLGÄLÄS
j I

I ; Tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
ÍJ bérlő. IJ

óz»,,.... : ® jga «
ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. é. fürdőközön­
ség szives tudomására hozni, hogy a Püs- 
pökfürdű uszodájában az úszómestert ál­
lást átvettem és 20 évi szakképzettségem 
és gyakorlatom által képes vagyok az 
úszás tanítást, tyukszemvágást, benőtt 
körmök ápolását szolgálni.

A n. é. fürdőközönség becses pártfo­
gását kérem.

Jaschó Milos,
fürdő- és úszómester.
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A Püspökfürdő
május hó 1-én

a nagyközönség számára megnyílt.
A fürdő híres gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyulást idéz elő. Vonatközleke- 
uiLJT0 , n,°r a. n,a^'váradi állomásról. A vendéglőben kitűnő konyha és pince. A szállodában 
A FürdrvnnTi- Mer;s'e.kf ' a,rak- “ A fürdőben njonnan berendezett, nagyszabású uszoda.

lurdőwnatok matói kezdve közlekednek, a fürdötelepen Parcsí Testvérek első csabai zenekara játszik, 
Mnél számosabb Ugatást bér RemátS JÜllOS «ürdöbérlö.

Najgy varad város 

VILLAMOS MŰVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Juet-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék ngegtakcrifást mutat fel. 40 
gyertyás U olf ra m lámpa darabja 3.60 kor 
ICO gyertyásé o kor. uO fill.

' izzólámpa db ja 72 f iller,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

°.r,emö iíX^wpa kűlimlegesíiéyek, fény- 
köpés z-1 ám p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
i és erőátviteli berendezések felszerelését, bővii. 'ét, átalakitá- 
I sát, javítását, ivámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­

lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetésok ingyen

Főszerelő telefonja 55. sz 
Egész éjjel ügyeletes szolgálat

C sill á. r o k.
l v l ú m p á k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön a 
célra épített nagy
—csillár-raktárunkat T- 

megtekinlésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos móljukat
\ lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Értesítés.
Tiszteletlel értesítem szives pártfogói­

mat, hogy lakásomat Szaniszló-utca 46. 
sz, alól Keskeny-utca 9. saját házamba 
helyeztem át

Kiváló tirztelettel

Kiss István építési vállalkozó
Nagyváradon.

villamos viiágitási
Telefon szám 514.

uj 1 UJ 1 uj ! I[

SPRINGER és JANOWSKY
mindennemű d szitő és bútorra va ó
:: paszományok készítői !:

Fővárosi Ízlés ! Olcsó Arak !
Modern munka !

1! 1 Költségvetések díjtalanul 1 I!

Nagyvárad, Teleky-utca 11. sz.

TÖRLESZTESS JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre 

féléves részletekben, “w 
melyekben a kamat és teke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 
B0B a legelőnyösebb feltételek mellett ad, n

I EURÓPA í ----nagyszálloda =====
| Nagyvárad, Rákóczi-ut.

Tulajdonos: Fűlöp István.
B~ T=g ■ ■ - • ■ . .;=■ *

I
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 

beküldése sz.ükségeltetik. r®»

Szigorúan szolid családi mulatóhely 
Nagyvárad legszebb — vadregényt.' 
kertje a hegy tövében. Mnden este 
elsőrangú mozgófénvkép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
" konyha. Polgá i árak.
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üzletfeleink érdekében egy nagyobb fővárosi 
jelzálogbankkal állandó összeköttetésbe lépvén, 
abban a helyzetben vagyunk, hogy '

nagyváradi házakra,
továbbá Biharmegyébcn llevő f ö 1 d b i r t ojk okra 
kedvező feltételek mellett '——

10, 20, 25, 40 vagy]50 éves}

törlesztéses kölcsönöket 
adhatunk.

Már bekebelezett íi százalékos vagy' ezt’meg- 
hala ó kamatozási! kölcsönöket -----

olcsóbb kaaiatu
törlesztéses kölcsönre bélyeg- és illetékmentesen 
átváltoztatunk.

Mindennemű felvilágosítással intézetünk jel­
zálog osztálya készségesen szolgál.

MAGYAR BANK
Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

Az élet minden bajában legjobb segítség 
és legmegbízhatóbb házlszer a

ERŐSÍT ! SEGÍT! MEGÓV !
Egy üveg ára 40 fillér. 

Kapható mindenütt.

Pártoljuk i helyiI Jpirt!

Tanulók felvétetnek

Eredeti saját gyártmányú 
ESSLINGENI FAREDÖNYÖK

Pártoljuk a helyi Ipart I

Telefon 491. szám

Acéllemez görredőnyök, vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
tűzhelyek, sirkeritések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag Szántó Dezső mű- és épület lakatosnál 
Szent JánOS-utca 25. szám Ni Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

■
ÁCS SÁNDOR

épület-lakatos és szerelő

NAGYVÁRAD, KÖRÖS-UTCA 9. SZÁM.

Elvállal és készít mindennemű vasmunkákat. Szakszerűen javít és szerel vidékre is ku­
takat, szivattyúkat, fecskendőket és fürdöberendezéseket, valamint szőlő-permetezőket- 
:: Meghívásra megjelen és díjtalanul szolgál tervekkel és költségvetéssel. ::

Telefonszám Kállay asztalosnál 878. — Tanulók felvétetnek.
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Magyar Zsirművek R.-T 
nagyváradon 

Gyártelep és központi iroda :
Városi raktár:

Gilányi-utca 11.-15« szám.
Telefon interurban 88 sz.

Zöldfa-utca (Knriander-ház)
Telefon 901. szám.

"Altjuk a tisztelt háziasszonyokat, hogy e hó 20-iken megnyílik Zöldfa-utcán (Kurländer és üllmann cég­sei lákuszz^t ^ÍrUnk'h01 gyártmányaink, nevezete sen kokuszzsi., csőtészta es szappanok minden faja a leg- ebb mennyiségben is eredeti áron lesznek kaphatók.onosen felhívjuk szives figyelmüket «Hableány» védjeggyel ellátott ^aoieany»

«gyöngy» szinszappanunkra, mely csodálatos tisztitó erejét a legjobb nyersanyagok légion dosabb kiválasztásának köszönheti. 88
«gyöngy» szinszappanunkkíméli a kezeket, és a fehérneműt. Megtakarít pénzt időt mun kát es fáradtságot, ennélfogva kíméli az egészséget.’
«gyöngy» szinszappanunkkiválóan alkalmas minden elgondolható mosási célra személves használatra es színes vászonnemüek mosására, konyhaedényL szőnyegek tisztítására stb. stb. acuenyek,

11

Tisztásért 2000 koronával szavatolunk. f


